
    

 

Practice Paper 
Class XII 

Subject Economics (030) 

भाग क 

समिçट अथ[शाèğ 
 

सामाÛय Ǔनदȶश 
1. इस Ĥæन पğ मɅ दो खंड हɇ  

खंड अ – समिçट अथ[शाèğ (40 अंक) खंड ब – भारतीय अथ[åयवèथा का ͪवकास (40 अंक) 
2. Ĥæनɉ के अकं Ĥ×येक Ĥæन के सामने Ǒदए गए हɇ।  

3. Ĥæन संÉया 1- 10 और Ĥæन संÉया 18-27 (केस आधाǐरत Ĥæनɉ सǑहत) 1 अंक के हɇ और इनमɅ स ेĤ×येक 
के उƣर एक शÞद या वाÈय मɅ दȣिजए।  

4. Ĥæन संÉया 7-10 तथा Ĥæन संÉया 25-27 केस आधाǐरत Ĥæन हɇ।  

5. Ĥæन संÉया 11-12 और Ĥæन संÉया 28-29 तीन अकं के हɇ और इनमɅ से Ĥ×येक के उƣर 70-80 शÞदɉ मɅ 
दȣिजए।  

6. Ĥæन संÉया 13-15 और Ĥæन संÉया 30-32 चर अंकɉ के हɇ इनमɅ से Ĥ×येक के उƣर 80-100 शÞदɉ मɅ 
दȣिजए।  

7. Ĥæन संÉया 16-17 और Ĥæन संÉया 33-34 छः अंकɉ के हɇ इनमɅ से Ĥ×येक के उƣर को 150 शÞदɉ मɅ 
दȣिजए।  

8. उƣर संͯ¢Üत और ǒबÛदवुार होने चाǑहए तथा दȣ गई शÞद सीमा का यथासंभव पालन कȧिजए।  

Q1 पूँजी उ×पादन का एक मानव Ǔनͧम[त साधन है। यह एक ____ कȧ अवधारणा है Èयɉͩक इसे Ǒदए गए _____ 

पर मापा जाता है। 

क ) Ĥवाह, समय -अवͬध। 

ख ) èटॉक, समय- अवͬध। 

ग) èटॉक, समय - ǒबदं।ु 

घ ) Ĥवाह, समय - ǒबदं।ु 
                                                                                                                            

Q2   दȣ गई सव[सͧमकाओ ंमɅ सहȣ का चयन कȧिजए? 

  a) NNPFC = GDPFC + मãूयıास + NFIA 

  b) NNPFC = GDPFC - मãूयıास + NFIA 

  c) NNPFC = GDPFC + मãूयıास - NFIA 

  d) NNPFC = GDPFC + मãूयıास - NFIA 
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 Q3   ’’1 और 9 Ǒदसंबर 2020 के बीच, ͪवदेशी Ǔनवेशक ने 2.81 अरब भारतीय इिÈवटȣ खरȣदे हɇ ‘’ 

                                                      दȣ ͧमÛट अखबार कȧ खबर। 

    यह भारत के भुगतान शेष कȧ िèथǓत के संतुलन को कैस ेĤभाͪवत करता है? 
 

 Q4    मुġा को पǐरभाͪषत कȧिजए 

 Q5     माँग जमाओं से आप Èया समझते है।                                        
   

 Q6 ͧमलान करɅ 

क) नकद आरͯ¢त अनुपात         i- उपभोग पǐरवत[न व आय पǐरवत[न का अनुपात 

ख) सीमाÛत उपभोग Ĥवͪƣ[         ii- पुनः ǒबĐȧ कȧ जा सकती है 

ग)मÚयवतȸ वèतुए                iii-åयावसाǓयक बɇक कȧ कुल जमाओ का अनुपात जो RBI के 

                               पास नकद Ǔनͬध मɅ जमा रखना जǾरȣ है 

घ)K                            iv-1/1- MPC 

A) क -iii,ख -iv,ग -ii,घ-i 

B) क -iii,ख -i,ग -ii,घ-iv 

Q7 अगर MPS = 0.25 और Ǔनवेश मɅ Ĥारंͧभक पǐरवत[न 250crore है तो आय मɅ पǐरवत[न __________ होगा। 

Q8 मूãयांकन: RBI बɇको ɮवारा साख Ǔनमा[ण को Ǔनयǒंğत करने हेतु कई माğा×मक कदम उठाता है।          

कारण: साख Ǔनमा[ण के सभी माğा×मक उपाय मौǑġक नीǓत के अंतग[त आते हɇ। 

          क  -  दोनɉ A और R स×य है और R, A कȧ सहȣ åयाÉया है। 

    ख  -  A और R दोनɉ स×य हɇ और R, A कȧ सहȣ åयाÉया नहȣं है। 

          ग -  A स×य है लेͩकन R गलत है। 

          घ  -A और R दोनɉ गलत है। 

Q9 मुġा कȧ ͪवǓनमय दर  का Ǔनधा[रण ͩकस Ĥणालȣ के तहत पूǓत[ और मांग ɮवारा Ǔनधा[ǐरत होता है।  ………………… 

क) िèथर ͪवǓनमय दर                  ख) लचीलȣ  ͪवǓनमय दर 

eV
idy

art
hi

https://www.evidyarthi.in



    

 

Q10  आपातकाल के समय मɅ जब वाͨणिÏयक बɇक अपने जमा-कता[ के दाǓय×व को पूरा करने मɅ, तरलता संकट के 

कारण ͪवफल हो जाते हɇ उस समय वाͨणिÏयक बɇक केÛġȣय बɇक से संपक[  करते हɇ, ताͩक केÛġȣय बɇक से ऋण ͧलया 

जा सके, वाͨणिÏयक बɇक को केÛġȣय बɇक ɮवारा यह ऋण-सुͪवधा को …………कहा जाता है ।                                             

क)बɇकɉ का बɇक   ख)अǓंतम ऋणदाता 

 

Q11 Ǔनàन कथन सहȣ है या गलत इस पर माÛय कारण दे रहा है 

  क) राçĚȣय आय घरेलू आय से हमेशा अͬधक होती है। 

  ख) GDPMP आͬथ[क संवɮृͬध/कãयाण   का सबसे अÍछा संकेतक है Èयɉͩक यह बाजार मूãय को Úयान मे रखता 

है। 

Q12 भुगतान शेष के पँूजी खाते के ͩकÛहȣ भी तीन घटकɉ (लेनदेन कȧ åयापक Įेͨणया)ं वण[न कȧिजए।   

 

 

     अथवा  

   स¢ेंप मɅ B.O.P मɅ असमानता के कारणɉ का वण[न करɅ 
 

Q13 एक अथ[åयवèथा मɅ उपभोग फलन  C = 100 + 0.75Y Ǒदया हुआ है, गणना कȧिजए    

क) लाभ - अलाभ ǒबÛद ुख) गुणक का मान      

 

     Q14    

 क) मġुा गुणक को पǐरभाͪषत करɅ।                                                        

ख) "साख  Ǔनमा[ण  वैधाǓनक जमा अनुपात स ेͪवपरȣत Ǿप से संबंͬधत है।" काãपǓनक उदाहरण का उपयोग करके 

Ǒदए गए कथन स×याͪपत कȧिजए। 

 
Q15  

 क) Ǔनवेश गुणक (K) का Ûयूनतम मूãय Èया हो सकता है और कब? 

 ख)एक अथ[åयवèथा मɅ सतंुलन आय का èतर 1200 करोड़ है। MPC व MPS का अनुपात 3:1 का है । गणना 
कȧिजए ͩक 2000 करोड़ के नए आय संतुलन हेत ूͩकतने अǓतǐरÈत Ǔनवेश कȧ आवæयकता होगी।   
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                                   OR 

     आरेख व सारणी  कȧ सहायता से अपèफȧǓतकर अंतराल कȧ अवधारणा को समझाइए? 
                                                                                                                                                     
 

  Q16 åयय व उ×पादन ͪवͬध से राçĚȣय आय कȧ गणना करɅ 

i) Ĥाथͧमक ¢ेğ  ɮवारा GVAMP                        300 

         ii) Ǔनजी अंǓतम उपभोग åयय                750 

         iii) िèथर पंूजी का उपभोग                  150 

         iv) शुɮध अĤ×य¢ कर                       120 

            v) ɮͪवतीयक ¢ेğ ɮवारा GVAMP                                                200 

          vi) शɮुध घरेलू पूजंी Ǔनमा[ण                 220 

       vii) èटॉक मɅ पǐरवत[न                       -20 

   viii) सेवा ¢ेğ  ɮवारा GVAMP                                                      700 

   ix) शुɮध आयात                              50 

   x) सरकार। अंǓतम उपभोग  åयय                150 

  xi) ͪवदेश से शुɮध कारक आय                   20 

                            अथवा 
Ǔनàनͧलͨखत के ͧलए वैध कारण दȣिजए- 
1. घरेलू आय मɅ वɮृधावèथा पɅशन को बाहर रखा गया है जबͩक सेवाǓनवƣृ पɅशन को शाͧमल ͩकया गया है। 

2. Èयɉ Ǔनया[त ĤािÜत NFIA का Ǒहèसा नहȣं है 

3. अǓंतम वèतुओं को घरेलू आय मɅ शाͧमल ͩकया जाता है जबͩक मÚयवतȸ वèतुओं को बाहर रखा जाता है। 

 
Q17  

    क ) सरकार का मुÉय बजट उɮदेæय ͧलͨखए। 

    ख ) माच[ माह  मɅ सरकार ɮवारा  1.7 लाख करोड़ ǽपये का राहत पैकेज ग़रȣबɉ को देने कȧ घोषणा कȧ गई । 
जो खाɮय सुर¢ा Ĥदान करने और कोͪवद -19 से लड़ने के ͧलए नकदȣ हाथ मɅ होने पर कɅ Ǒġत रहȣ। 

 åयाÉया कȧिजए इस पैकेज से बजट का कौन सा उɮदेæय पूरा होता है। 
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भाग ख 

भारत का आͬथ[क ͪवकास 

18. ǒĦǑटश काल मɅ Ǔनͧम[त सबसे महǂवपूण[ आधाǐरक संरचना कौनसी है? 

a) जलमाग[ 
b) रेल 

c) सड़क 

d) वायुमाग[ 
19. भारत मɅ Ĥारिàभक पँच-वषȸय योजनाओं के तहत कौनसी नीǓत नहȣं थी? 

a) संतुͧलत ͪवकास 

b) उदारȣकरण 

c) आयात ĤǓतèथापन 

d) संर¢णवाद 

20. भारत मɅ, Ǔनध[नता रेखा का Ǔनधा[रण _______ के आधार पर होता है 

a) ͧश¢ा पर åयय 

b) èवाèØय पर åयय 

c) मकान पर åयय 

d) कैलोरȣ सेवन 

21. Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ को पढ़Ʌ - अͧभकथन (A) और कारण (R)। नीचे Ǒदए गए सहȣ ͪवकãपɉ मɅ से एक चुनɅ: 

अͧभकथन (A): अपया[Üत मानव पूँजी Ǔनमा[ण दर भारत मɅ ĤǓत åयिÈत आय कȧ कमी का एक कारण है। 

कारण (R): भारत मɅ ͧश¢ा और èवाèØय पर ͪवकͧसत देशɉ कȧ तुलना मɅ जीडीपी का बहुत कम ĤǓतशत 

åयय होता है। 

ͪवकãप: 

a. अͧभकथन (A) और कारण (R) दोनɉ स×य हɇ और कारण (R) अͧभकथन (A) का सहȣ ͪववरण है 

b. अͧभकथन (A) और कारण (R) दोनɉ स×य हɇ और परंतु (R) अͧभकथन (A) का सहȣ èपçटȣकरण नहȣं है। 

c. कथन (A) स×य है लेͩकन कारण (R) गलत है। 

d. कथन (A) गलत है लेͩकन कारण (R) स×य है। 

22. Ǔनàन मɅ से गलत कथन को चुǓनये 

a) Ēेट लȣप फॉरवड[ कàयून से संबंͬधत था 
b) पाͩकèतान ने 1988 मɅ आͬथ[क सुधार ͩकए 

c) भारत ने 1980 के पæचात एक संतान नीǓत के कारण अपनी जनसंÉया पर Ǔनयğंण पाया 
d) भारत कȧ Ĥथम पँच-वषȸय योजना 1956 मɅ समाÜत हुई 
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Ǔनàनͧलͨखत को Úयान से पढ़Ʌ और उसी के आधार पर Ĥæनɉ (Q.23 से 26) का उƣर दɅ। 

आधाǐरक संरचना औɮयोͬगक और कृͪष उ×पादन, घरेलू और ͪवदेशी åयापार और वाͨणÏय के मÉुय ¢ेğɉ मɅ सहायक 
सेवाए ंĤदान करता है । इन सेवाओं मɅ सड़क, रेलवे, बंदरगाह, हवाई अɬडे, बांध, ǒबजलȣघर, तेल और गैस पाइपलाइन, 

दरूसंचार सुͪवधाएं, èकूलɉ और कॉलेजɉ सǑहत देश कȧ ͧश¢ा åयवèथा, अèपतालɉ सǑहत èवाèØय åयवèथा, èवÍछ 
पेयजल सुͪवधाओं सǑहत èवÍछता Ĥणालȣ और बɇकɉ सǑहत मौǑġक Ĥणालȣ, बीमा और अÛय ͪवƣीय संèथान शाͧमल 
हɇ । इनमɅ से कुछ सुͪवधाओं का वèतुओं और सेवाओं के उ×पादन पर सीधा Ĥभाव पड़ता है जबͩक अÛय 
अथ[åयवèथा के सामािजक ¢ेğ का Ǔनमा[ण करके अĤ×य¢ समथ[न देते हɇ । कुछ मɅ बǓुनयादȣ ढांचे को ͪवभािजत दो 
Įेͨणयां - आͬथ[क और सामािजक। ऊजा[, पǐरवहन और संचार से जुड़े बुǓनयादȣ ढांचे को पूव[ Įेणी मɅ शाͧमल ͩकया 
गया है जबͩक ͧश¢ा, èवाèØय और आवास से संबंͬधत लोगɉ को बाद मɅ शाͧमल ͩकया गया है । 
 
 

23. ___________ आͬथ[क आधाǐरक संरचना का अंग है 

a) आवास 

b) दरूसंचार 

c) ͧश¢ा 
d) èवाèØय 

24. सामािजक आधाǐरक संरचना ͩकसी देश मɅ आͬथ[क गǓतͪवͬधयɉ को ______ से Ĥभाͪवत करती है/ 

(Ĥ×य¢/अĤ×य¢) 

25. अथ[शाèğी आͬथ[क आधाǐरक संरचना के ͪवकास पर बल देते हɇ Èयɉͩक: 

a) यह सèती है 

b) यह आͬथ[क ͪवकास मɅ सहायक है 

c) (a) तथा (b) दोनɉ 
d) उपरोÈत मɅ से कोई नहȣ ं

26. आधाǐरक संरचना Ĥेǐरत करती है 

a) ͪवदेशी åयापार 

b) कृͪष 

c) औɮयोͬगक ͪवकास 

d) उपरोÈत सभी 
27. Ħूटलɇड आयोग कȧ ǐरपोट[ वष[ ____ मɅ Ĥकाͧशत हुई।   

28. रोजगार अवसरɉ के सजृन मɅ सरकार कȧ Èया भूͧमका है? 

     अथवा 
हमारे देश के ͧलए Ēामीण ͪवकास अ×यंत महǂवपूण[ Èयɉ है? 

29. भूमंडलȣय उिçमकरण पर संͯ¢Üत नोट ͧलͨखए। 
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30. सतत ्ͪवकास एवं खाɮय सुर¢ा ĤाÜत करने मɅ सूचना Ĥोɮयोͬगकȧ एक अ×यंत मह×वपूण[ भूͧमका Ǔनभाती है। 

ǑटÜपणी करɅ। 

31. सुधार ĤͩĐया का कृͪष ¢ेğ पर ĤǓतकूल Ĥभाव नजर आता है। Èयɉ? 

   अथवा 
सेवा ¢ेğ कȧ तीĭ संवɮृͬध के Ĥमुख कारण Èया हɇ? 

32. भारत, चीन और पाͩकèतान के ͪवकास कȧ कुछ Ĥमुख मानव ͪवकास संकेतकɉ के आधार पर तुलना कȧिजए। 

33.  

a) सहाǓयकȧ के प¢ मɅ Ĥमुख तक[  Èया हɇ? 

b) योजना के उɮदेæय के Ǿप मɅ ‘समानता के साथ संवɮृͬध’ कȧ åयाÉया कȧिजए। 

34. भारत मɅ मानव पूँजी Ǔनमा[ण कȧ Ĥमुख समèयाएं Èया हɇ? 

     अथवा 
कãपना कȧिजए कȧ आप एक गाँव के Ǔनवासी हɇ, Ǔनध[नता कȧ समèया से Ǔनपटने के ͧलए कुछ उपाय 
सुझाइए। 
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